
102學年度第一學期
全校導師（含進修推廣處）會議紀錄
時間：102年10月8日（星期二）下午3時30分至5時30分
地點：學生活動中心405會議廳
主席：張校長新仁       司儀：林組長千文       紀錄：邱玉梅
出席：如簽到表(應到181人，實到130人)
會議議程：(詳如會議資料)

會議紀錄
一、主席致詞：

救國團張主任、副校長、教務長、學務長、總務長、進修推廣處處長、研發處研發長、師培中心翁主任及各位在座的行政及學術主管、導師等同仁大家好！今天我們召開全校導師會議。當然導師在我們學校與學生的關係是非常密切的，尤其大學部大多由大一帶到大四，甚至對師培學系來講帶到大五的實習，這樣的關係可以說是非常密切的。在導師的根本當中，以往比較重視學業的輔導，但現在除了學業的輔導之外，更重要的是今天我們邀請救國團張主任來演講的生涯輔導這一塊。

明天我將和教務長及教發中心主任去部裏開一個高教司的會議，教育部特別提出了一個計畫，希望能夠補助願意去做的學校。這個計畫涉及到有關課程分流部份。課程分流的涵意裏提到，國內比較多的大學是著重於高深學問的探究，有沒有可能培育的學生除了學術的研究以外，可以是屬於實務取向的、學用合一的，也就是所謂的走向產學合作、產學實習。師培是非常典型的學用合一，所教的教學實務很強，而且要到現場實習，所以會銜接的比較穏當。而非師培的部份，是否有可能有一部份的學系可以定位為學用合一，學生學會之後就可以直接進入職場，當然部份的課程需要有所調整，包括加強重要的產學實習。至於要怎麼調整待開會後，我們就會知道要怎樣推動，包括之前我向各位報告過的跨領域學習的部份，讓我們的學生怎樣具有兩把刷子，提升他們的就業競爭力。
今天邀請到張主任為我們演講的恰巧就是導師功能之一的，如何幫助學生認清他的生涯發展取向，他的未來方向會是什麼？學校各系所現已繪置有職涯百工圖，記錄著各學系的學生能有哪些多元發展的方向。希望導師們都能具備有職涯輔導的知能，來幫助我們的學生做好未來的規劃。

二、專題演講
主　題：老師如何善用正向觀點學習成為學生的生涯貴人

主講人：中國青年救國團主任張德聰博士（「張老師」基金會董事長；行政院衛生署自殺防治小組委員；中國輔導學會常務理事；中華心理衛生學會常務理事）
內容摘要：

以現今產業榮景輪轉速度而言，一個學生出了社會後生涯轉換的次數一生大概是4至5次。研究發現大學生大抵比率上的前一或二名比較喜歡走文創產業，但是喜歡是一回事，能不能又是另一回事。台灣未來會成為什麼樣子？台灣的學生畢業以後未來不一定是在台灣工作，大陸現在大概有將近100萬個台灣同胞在那裏工作。
　　生涯包括了三件事情：生活、生計和生命。如何協助學生規劃好這三件事？老師如何應用專業協助學生做好這三件事很重要，而且缺一不可。若能做好，那將是「三生有幸」。生涯的歷程中，自己往往才是自己的貴人。以往成功的經驗，對自己可能是正向和最有效的激勵。但是如何成為自己的貴人，那就是凡事要有正向思考，所以老師如何引導學生正向的思考和學習是很重要的。
我們先從國家強盛的條件談起，台灣過去之所以強盛，靠的是教育力
。如果教育力不夠，國家基本建設的人才資源就不足。第二是前瞻力，人民的遠見卓識，如果前瞻力不足，則國家只會趨於短利，忽視國家之未來遠景，如環保觀點。救國團第一任主任蔣經國先生，當時在擔任行政院長，在他的位子後面放置有一幅對聯：「求名當求萬世名，計利當計天下利」。所以我們可以思考另外一個問題，就是品格力。我們在學校教學生，不是只教他們專業，還要教他們品格。大陸有個順口溜是這樣說的：「有德有才，才是精品」、「有德無才，是堪用品」、「無德無才，是廢品」、「有才無德，是危險品」。當然我們國北教大要培養的是精品，所以專業倫理是很重要的。
另外我們要思考的是「關懷力」，人民對社會的關心及參與的程度。如現在教育部在推動的「服務學習」。服務學習是一種課程，與教務處有關；但是志願服務是與學務處有關，這兩個是有所區別的。一個國家的強盛有兩個條件，一個是教育，一個是人民對國家關心的程度，所以志工就是最好的指標。美國40歲以上的人民90%參與過志工服務。台灣40%~50%是宗教志工。救國團在努力推動志願服務，目前有410個單位，30400個志工團體，如何培養人民的關懷力正是我們的目標。
　　導師如何引導學生生涯正向發展和觀念，朝向好的生活、生計與生命，我認為有以下幾國方向。培養自信（如利用社團服務中獲得的小成就，而產生自信）；改善（從錯誤中改善，為什麼要有社團輔導老師，可以讓學生從不同的角度看事情）；獨立（怎麼樣讓學生學習獨立）；鼓勵（學生有好的表現時，可以適當的予以鼓勵，增強他正向的行為）；引發希望（當老師有時對學生的作業加幾句評語，往往對學生的心理會產生無限的希望，可以影響學生一輩子）；認知、情緒與行為之間的連結（一個人的想法會影響他的情緒，也會影響他的行為，這三個之間會互相牽連）；接納（每一個學生都是不同的個體，要能接納學生的獨特性，哪怕只要有那麼一點點的改變，相信將來他還是會有成就的。所謂「小變可以變大變」）；多元（培養學生多元能力）和行動（學生有好的理念，必須付諸行動，老師儘量協助讓他們可以實際操作）；回饋（當學生做了一個方案，老師最好能給予正向的回饋，建立相互鼓勵支持的系統）。
輔導是什麼? 輔導不是只有輔導中心的老師或主任去做，輔導是上從校長、下到工友，包括替代役都具有的功能。全校各單位必須共同瞭解輔導的重要和分工，當然導師的用心可以預防70％問題的發生。
老師如何善用正向觀點學習成為學生的生涯貴人呢？我認為老師的特質和條件，六個心：愛心、耐心、誠心、熱心、用心和同理心。及所謂的「新五不一沒有」：有心、有方法（ex.正向眼光）、有鼓勵、有反省、有專業、不傷害。隨時抱持以上的特質和態度，有方法（ex.正向眼光）、有鼓勵、有反省、有專業、不傷害。越能自我檢討的老師，越能發輝教師的功能，越能增益學生所不能。老師可以讓學生進行思考，過去影響他們最深的是哪3個人？哪3件事？有哪3個專長？哪3個正義的價值觀？讓學生自己整理出來，將來他要怎麼走，相信他自己已能了然於心了。
三、工作報告

學生第一宿舍衛浴整修工程進度說明
(1) 總務處

總務長：學生宿舍部份，原本學校從7月1日開始動工，工期為75天。原本應於本學期開學前9月16日完工。然因碰到的承包廠商財務確實有困難。學校原訂於9月16日完工日的隔天就要與之解約。但因擔心這樣下去完工的時間更無法預期，因此我們打算給廠商10天的時間做回應，如果他拒絕回應或之後無法做具體的趕工的話，學校就真的與之解約。但是廠商9月17日接到公文，9月19日就開始進工。進工的情況，有關水電和管線的部份還算正常，但是當中廠商又擺了一個烏龍，之前在佈點的部份出了一點錯誤，所以在進工後的前兩個星期，係進行水電的修改工程。又由於承包廠商財務上的問題，未按時支付小包商工資，因此原不願與之簽約，但現在小包商終於已與之簽約，亦開始進駐本校。目前的工作進度也已有很大的進展，我們希望廠商能先將一、二樓趕出來，然後陸續完成。希望接下來的工程一切都能如預期的順利完成。
　　另外，在行政大樓的廁所整修工程部份，在期末時造成上課師生很大的干擾，這點感到非常的抱歉！因為依合約廠商必須在10月中旬全部完工，礙於工程進度上的壓力。目前東側已完成驗收修改當中；西側也已驗收了一部份，但有部份進行修改當中。此外，大家可以看到校園的路面，有很多挖掘的狀況，這是在進行污水下水道的工程，也是台北市政府一個很大的工程，但工程在初期的時候也有一點擔擱，目前預計10月底之前可以完工。
由於各式工程一直在進行中，各位可以看到校園的路面不是很好，但是10月底各項工程陸續完工後，校園的所有路面和道路會做大幅的舖面整理工程，屆時就會煥然一新。
有關校史館部份，前半部的工程業已完工；後半部在校安和建築師這邊確認就可再19天即可完工。
(2) 學務處

學務長：為了解導師對課業表現不佳學生之輔導狀況，學務處於8月底寄出了101學年度第二學期學習成效不佳學生的名單，感謝所屬導師對學生在心理上和學業上的輔導與回應。
另外，因為第一宿舍衛浴工程尚未完工，大概約有670位大二至大四的學生受到影響，學務處這邊也做了一些因應的措施。由於各位導師有許多機會可以接觸到學生，也希望各位老師在班會上或利用時間關心一下學生的狀況並代為詢問有哪些是我們可以修正或改進的地方，我們將會立刻的改進。詳細的因應措施由千文教官說明
生活輔導組林千文組長之報告（詳見會議簡報P10~P22內容）。
心輔組趙文滔組長：心輔組每學年均會對大一學生進行測驗，瞭解其對大學生活的適應情況，測驗僅是一個參考，而不是一定，但有可能可以發現一些問題。102年11月5日(星期二)下午3：30~5：30本組將舉辦102學年度「高關懷輔導知能研習」。本研習係發放大一各班新生普測資料，向各班導師說明與討論各班施測結果。並邀請台灣大學連玉如臨床心理師分享導師輔導高關懷學生之經驗與技巧。地點在本校篤行樓801室，大一導師都能參加。
（三）教務處
教務長：在教師影印講義部份，原先係與第一宿舍地下室之影印廠商合作，請老師到這裏影資料，但有部份老師反應不方便。基於成本考量（各系所均有學校與廠商簽約租借之影印機）及老師的方便性，因此從本學期起將請老師直接至所屬系所影印講義。
四、臨時動議：無
五、散會
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